

## Резолюция собрания общественности

20 марта 2021 года в Забайкальском краевом краеведческом музее состоялась презентация коллективной монографии (Н.Н. Крадин, А.В. Харинский, С.Д. Прокопец, А.Л. Ивлиев, Е.В. Ковычев, Л. Эрдэнэболд) «Великая киданьская стена. Северо-восточный вал Чингис-хана» (Москва: Наука – Восточная литература. – 2019. 168 с.).

Один из авторов и ответственный редактор монографии – директор Института истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН, член-корреспондент РАН Н.Н. Крадин представил итоги многолетнего исследования объекта культурного наследия «Вал Чингис-хана».

Археологический памятник относится к разряду уникальных. Его протяженность около 750 км, из них 115 км – на территории нашей страны. Исследованиями последних лет доказана принадлежность объекта культурного наследия к эпохе государства киданей Ляо. Фактически это единственный уникальный археологический памятник киданей на территории нашей страны. Данное обстоятельство обосновывает его научную значимость, необходимость проведения дальнейшего исследования и охранных мероприятий.

Исключительность объекта делает возможным и необходимым включение его в список объектов всемирного наследия ЮНЕСКО.

В ходе обсуждения инициативу Н.Н. Крадина поддержали профессор ЗабГУ М.В. Константинов и Е.В. Ковычев, член регионального отделения Российского исторического общества Р.Ф. Гениатулин, член Регионального отделения РВИО В.К. Колосов, директор Центра сохранения ОКН О.В. Ян-Мина и другие.

В ходе обсуждения проблемы участники собрания приняли **решение**:

1. Подготовить научное обоснование для включения ОКН «Вал Чингис-хана» в список объектов всемирного наследия ЮНЕСКО.

2. Подготовить необходимую документацию для определения границ и разработки Проекта охранных зон ОКН.